

# 今年将继续开展居家适老化改造

市民政局党组书记、局长江联军做客民生在线，谈优化提升民生服务

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻



■市民政局党组书记、局长江联军做客民生在线。韩世琛 摄

级部门明确补贴政策后,青岛将根据上级要求并结合实际,继续开展居家适老化改造。待政策出台后,将第一时间通过青岛市市民政局官网、“青岛民政”微信公众号和媒体等多种渠道向社会发布。

网友:青岛低保标准目前是多少?

江联军:目前,青岛城市低保标准为每人每月1115元,崂山、黄岛、城阳、即墨农村低保

标准为每人每月1115元,胶州、平度、莱西农村低保标准为每人每月860元,城乡低保平均标准全省最高。

网友:今年老年人意外伤害险什么时候出台政策?

江联军:2026年,青岛60岁以上老人意外伤害保险项目继续实施,政策持续有效,400-100-1117话务中心也将正常受理报案。

因上一保险年度承保保险机构服务结束,新保险年度承保保险机构正在公开招标过程中,待招标确定承保保险机构后,将由中标的保险机构按规定进行理赔。

网友:能否考虑在城阳区夏庄街道和达智慧生态城小区附近增设助老大食堂?

江联军:经调研核实,和达智慧生态城小区周边已建有夏塔路助老食堂,中曹村助老食堂及贾家营助老食堂,其中贾家营助老食堂位于和达智慧生态城小区15分钟步行范围内,市民可享受助餐和上门送餐服务。

网友:乡村著名行动关乎乡村振兴,请问市民政局做了哪些工作?

江联军:乡村著名行动一头连着民生,一头连着乡村发展。2025年,青岛全市命名村路3116条,覆盖698个行政村,行政村覆盖率达74.7%;通过国家地名信息库备案3072条,在“乡村著名行动小程序”上图审核653个,设置路标3487处。通过出台《青岛市乡村道路命名工作指引》,让命名工作有章可循;联合市农业农村局等5部门出台《关于深入开展地邮协作助力乡村振兴的通知》,强化“地名+”融合发展,充分发挥地名服务和邮政物流网络优势,持续提升乡村公共服务水平,推进乡村地名工作与邮政快递、文化旅游等工作深度融合,全面助力乡村振兴。

## “民生在线”下期预告

网谈时间:1月12日(周一)下午2:30—4:00  
网谈单位:青岛金家岭金融聚集区管委

# “抢鲜”又“延链”,青岛解锁冬日“莓”好

草莓年产值突破10亿元,加快由传统种植向数智化升级、鲜果销售向全产业链延伸

□青岛日报/观海新闻记者 周伟 黄光丽



■平度市云山镇的草莓大棚里暖意融融。

了甜头,也吸引了全国各地的商户前来收购。从香野草莓批量上市开始,每天凌晨,白沙河街道的草莓交易市场便热闹起来,收购商们与冷链车辆等候在此,仔细挑选、打包新鲜采摘的草莓。

这份“鲜美”也得益于市农技部门联合高校院所开展的协同技术攻关,他们不断加大草莓新品种、新技术的试验示范和推广,集成推广草莓苗脱毒及集约化育苗、草莓高架基质栽培等模式,大力推广草莓病虫害全程绿色防控、水肥一体化管理等技术,让草莓种植管理水平和果实品质显著提升。

这里的草莓,能够提前一个月“抢鲜”登场。香野草莓收购价格50元左右一斤,白草莓优质果达到80元一斤……不仅让种植户尝到

地。红草莓品种有甜宝、香野、辉煌、宝珠等,白草莓有梦之莹、梦之娇、芊雪等。红草莓香野和甜宝上市比较早,现在已经结了很多果。”李高鹏说。

目前,云山镇草莓种植面积达2万余亩,建有草莓大棚8000余个,年产量4万吨,域内有草莓交易点20余个,年交易额7亿元。

### 延长“甜蜜产业链”

当“鲜食”市场的竞争日趋白热化,单纯依赖“抢鲜”已不足以支撑产业长期稳健发展。因此,延伸产业链,拓展价值链成为必然选择。

业内人士称,结合市场效益承压、价格波动、业态融合等因素考虑,草莓产业升级的核心

正从单纯的扩大规模,转向追求科技创新、融合发展与全链条协同,以期在激烈的市场竞争与效益波动中构筑新的“护城河”。

城阳区是青岛草莓产业核心技术的重点承载区,区内草莓产业现已成为农业主导产业之一。早上8点,在城阳区棘洪滩街道的青岛绿沃川农业科技有限公司草莓基地内,负责人李坤均熟练操控着智能设备,为占地9亩的“空中草莓”大棚拉开新一天的序幕。棚内,一株株草莓正通过“高架基质栽培技术”悬挂生长。

“借助智能物联管控系统,实现温度控制精准化、水肥灌溉自动化,营造出最有利于草莓生长的环境条件,这种‘空中草莓’的产量是传统种植的1.6至1.8倍,较传统种植提升40%土地利用率。一亩地可以种植1万棵草莓,亩产1万至1.2万斤,每年产值为80万至120万元,忙时可带动周边村庄二三十人就业。”李坤均介绍。

“我们是‘小而精’,主打采摘,从11月底至次年6月初,可持续半年。客户群相对稳定,2025年年底的采摘价格与2024年同期持平。”李坤均介绍,该基地种植了香野、真红美玲、建德白露等5个品种,其中真红美玲为新品种。

虽然草莓的年产值已过10亿元,但青岛对于“莓”好的探寻没有止步。

一方面是新品种、新技术。产学研结合,正是驱动草莓产业从“经验种植”迈向“科学农业”的关键引擎。“目前团队正在探索利用杂交育种结合生物技术育种方式培育抗病、耐储运的新品种草莓,同时,培育适合精深加工、适应青岛本土气候露天种植的新品种。”青岛农业大学教授郑晓东表示。

一方面是新场景、新业态。依托草莓产业延伸出新的采摘场景让“体验式消费”成为热门。例如,在崂山王哥庄草莓采摘地图里,除了草莓采摘亲子游,周末经常开设的美育小课堂让孩子们可参与手工制作等活动。

从建筑修复、业态升级到文化回归,将历史的厚重与时代的脉搏相融——

# 大鲍岛:在里院文脉中生长“新”意

□青岛日报/观海新闻记者 刘硕

亲眼观摩“酥里藏金”的传统技艺。”百年老字号英记楼负责人告诉记者,不少游客专门来打卡。除了英记楼,大邱大包创新推出海藻馅料、瑞蚨祥复原1905年老牌照,重现“天地良心尺”传统仪式,让诚信营商的老传统得以传承。与此同时,海鲜融合菜、网红甜品店强势入驻,沉浸式剧场、爱情主题邮局等特色空间同步亮相,构建起“美食+文化+体验”的复合消费场景。

业态的繁荣与空间的焕新,最终落脚于文化的回归与传承。文化“两创”的核心,是让优秀传统文化融入现代生活。近年来,大鲍岛街区以里院美食节、邻居节等活动为载体,推动里院文化新生,让老传统孕育新风尚。为期一个月的首届里院美食节,“里院家宴”成为最大亮点,居民自发带来拿手家常菜,既是饮食文化的鲜活呈现,也是“远亲不如近邻”的温情写照。里院老居民胡珍玲感慨,“现在的街区既有老味道,又有新玩法,我也愿意带孙子孙女来这里走走看看,让他们知道老青岛的根在哪儿。”

从建筑空间的创造性转化到业态布局的创新性发展,从文化活动的场景化呈现到邻里温情的深度凝聚,大鲍岛街区获评“2024文旅融合创新街区十佳案例”,《青岛广兴里·里院看百年》荣获国家级“长城奖”,生动诠释了青

岛文化“两创”的深刻内涵。在这里,老建筑承载现代生活,老商圈迸发新生动能,老传统融入日常方式。未来,随着城市更新行动的持续

推进,青岛将挖掘更多传统文化资源,让城市文脉代代相传,为建设现代化国际大都市注入文化动力,书写更加精彩的文化“两创”答卷。

### 触摸文化“两创”的温度

刘硕

大鲍岛街区修缮之初,我曾疑惑:街区会如何在保留历史肌理与满足现代需求之间取得平衡?直到我看到立德里里院的青砖墙上,新增的展览海报与百年建筑肌理相映成趣;设计团队用步道串联起分散的院落,让“串里串院”的老传统以新形式回归。彼时,我豁然开朗,“修旧如旧”不是静止的保护,而是让历史活在当下。而这种“古今对话”正是创造性转化的精髓——不割裂过去,不背离生活。

采访中,老字号经营者的故事令人动容。英记楼坚守68层酥皮工艺,同时用年轻化包装和全新体验吸引游客;瑞蚨祥复原老牌匾,让“天地良心尺”的诚信传统回归。网红甜品店、沉浸式剧场的入驻,更让老商圈焕发新生。这种“老字号焕新+

新业态集聚”的模式,既守住了城市的味觉记忆与文化根脉,又契合了现代消费需求,诠释了创新性发展的真谛。而首届里院美食节上,居民自发带来的家常菜拼成“里院家宴”,老邻居们眼角溢出的笑容,更让我理解了文化“两创”的核心不只是商业的回归,更是让“邻里和睦”的老传统重回生活。

千万级的年客流量,是市场对这场文化实践的认可;国家级奖项的斩获,是来自业界的肯定。大鲍岛的成功证明,文化“两创”不是空中楼阁,而是像里院天井聚拢阳光般,将历史文脉、商业活力与生活温情融为一体。它让老建筑成为可体验的生活空间,让传统文化成为可消费的文化产品,更让城市文脉在烟火气中代代相传。

## 青岛新增3家农业农村部企业重点实验室

总量达8家,在副省级城市中领先

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新  
通讯员 冯志

本报1月8日讯 8日,记者从市农业农村局获悉,农业农村部日前公布在全国范围内新遴选确定的164家企业重点实验室名单,由青岛市农业农村局申报的3家企业重点实验室入选,分别为:青岛清原作物科学集团股份有限公司的农业农村部作物生物育种与新品种培育重点实验室、青岛海大生物集团股份有限公司的农业农村部生物刺激素与功能肥料重点实验室、青岛大牧人机械股份有限公司的农业农村部智能畜禽养殖设施装备重点实验室。

至此,青岛已拥有农业农村部重点实验室(试验站、观测站)25家,其中,农业农村部企业重点实验室达到8家,总量在副省级城市中领先。

农业农村部企业重点实验室是依托农业科技领军企业建设的国家级研发平台,旨在强化企业科技创新主体地位,围绕产业技术研发、产品创制与集成转化,在人才培养、资源共享、基地共建等方面,建立与中央、地方科研院所的协同创新机制,推动农业关键核心技术突破和技术成果快速转移转化及推广应用。综合来看,本次入选名单的3家企业重点实验室均具备领先的创新能力和完善的科研条件,拥有高水平研发团队和先进的实验设施。

近年来,青岛市聚焦农业新质生产力赋能农业现代化,围绕尖端技术突破、创新理念重构、生产技术集成、生产场景再造等,着力推动农业新质生产力发展。目前,全市农业农村领域建有全国重点实验室3家、农业农村部重点实验室(试验站、观测站)25家、省级重点实验室11家、市级重点实验室50家,建有院士工作站14个、科技小院36个。

## “情韵青岛 逐梦奥帆”主题摄影展启动

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报1月8日讯 海风拂过奥帆,光影记录城市脉动。为传递“帆船之都”的时尚活力与文旅温度、定格青岛奥帆海洋文化旅游区的独特魅力,近日,“情韵青岛 逐梦奥帆”主题摄影展启动仪式暨短视频与摄影大赛颁奖典礼在青岛国际会议中心举行。

本次活动由青岛市文化和旅游局指导,青岛旅游集团、青岛日报报业集团联合主办,青岛新闻网承办。旨在以影像艺术为媒,系统展现青岛奥帆海洋文化旅游区“山海湾城一体”的空间格局与发展风貌,并为市民游客呈上一场精彩的光影艺术盛宴。

大赛历时近一年,吸引百余位摄影爱好者参与,共收到投稿摄影作品500余幅、短视频百余条。这些作品围绕“美·山海瀛赋”“乐·活力人文”“海·帆船之都”“强·产业发展”“暖·5A温度”五大主题,生动记录了奥帆海洋文化旅游区在帆船运动、海滨休闲、文化体验、海洋研学、会展旅游等方面的发展新貌。经过严格的季度评选与年度终审,大赛最终评选出短视频奖46名、摄影奖56名。

作为大赛的重要延展,“情韵青岛 逐梦奥帆”主题摄影展精心选取50余幅(组)精美摄影及视频画面,为观众系统性地勾勒出一幅青岛奥帆海洋文化旅游区的动人画卷,让观众得以沉浸式感受青岛的海洋韵律、时尚活力与人文温度。展览将在青岛国际会议中心面向公众免费开放至2026年1月16日。

大赛的举办,有效扩大了奥帆海洋文化旅游区的品牌影响力,进一步擦亮了青岛“帆船之都”城市名片。未来,青岛旅游集团将持续以光影为媒,深挖城市文旅资源,讲好奥帆特色故事,助力青岛文旅产业实现更高质量发展。

## 山东首个沉浸式宠物主题综合体在青开建

20家首批拟入驻商户集中签约



■泰豪“宠物小镇”项目效果图。

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

本报1月8日讯 日前,城阳区城阳街道城阳村社区与烟台观海宠物有限公司举行泰豪“宠物小镇”项目签约仪式。仪式上,烟台观海宠物有限公司与首批拟入驻“宠物小镇”的20家商户集中签约,涵盖宠物医院、宠物美容培训学校、宠物寄养、宠物运输和宠物电商直播等领域。

宠物经济是近年来在全球范围内蓬勃发展的一个朝阳产业。根据艾媒咨询发布的《2025-2028年中国宠物经济消费与宠物产业生态商机研究报告》,2025年中国宠物经济市场规模达8114亿元,同比增长15.7%,两年后有望突破1万亿元大关。城阳区抢抓机遇打造“宠物小镇”,通过引入“国家级宠物赛事+商业街区”的模式,建设集“行、游、赛、购”于一体的宠物园区,打造山东首个沉浸式宠物主题综合体,推动宠物全产业链发展,解锁宠物消费新场景。

目前,“宠物小镇”的设计方案已经完成,同步启动对外招商和项目建设,计划5月份正式投入运营。